



“赶上好时代了，更要把这个代表当好”



两会瞭望

本报记者 方大丰

春风拂面。3月的北京再次成为全世界舆论关注的中心。

22岁的邹彬代表穿着崭新的工装踏上人生的首次全国两会之旅。在湘中山区，这个“小泥工”登上全国人大代表的故事，让家乡父老过了一个暖心的春节。“赶上好时代了”——这是邹彬代表的心声，同时也是89岁的申纪兰代表由衷的感叹。当了十三届全

国人大代表，这个中国民主政治的见证者满怀信心地表示，新时代更要把这个代表当好。

“逢山开路，遇水架桥，将改革进行到底”，国家主席习近平的新年贺词使人们意识到，中国迎来了新的时空节点——2018年，是贯彻党的十九大精神的开局之年，是改革开放40周年，是决胜全面建成小康社会、实施“十三五”规划承上启下的关键一年。

新时代的中国充满新希望。13亿多人民砥砺前行的韧性和锐意进取的决心，是改革、发展和创新的磅礴力量，不断推动着国家走向繁荣、民族走向复兴。正如习近平总书记指出：“我们遇到过困难，我们遇到过挑战，但我们都不懈奋斗、与时俱进，用勤劳、勇敢、智慧书写着当代中国发展进步的故事。”

“颜值高”与“气质好”是全国政协新闻发言人王国庆对过去5年来中国经济社会发展

水平和成就的形象概括。

5年来，中国经济实力再上新台阶，经济结构出现重大变革，系统改革持续推进，人民的获得感、幸福感、安全感明显增强，基本公共服务均等化程度不断提高……“中国故事”越来越生动丰富的细节正在促使着“中国时代赞声而出”。

巨变的中国正在无限接近世界政治和经济舞台的中心，也为人类进入历史发展新阶段的道路选择贡献着中国智慧，就像美国麦卡莱斯特学院经济学家的看法，“我们这个时代的历史，可能将由中国的惊人崛起而决定”。

全方位、开创性的成就，深层次、根本性的变革，已将中国推上一个全新高度——实现了从“赶上时代”到“引领时代”的跨越。

稳中求进，中国经济从数量速度型向质量效益型深刻嬗变，也使得主流舆论充满信

心地判断：中国经济从高速增长走向高质量增长已势不可挡。与此同时，世界舆论也更加关切，“与众不同”的中国怎样为世界进一步打开全新的想象并激发出新的希望。“中国在各种方案中选择了自己的发展道路，实施了适合国情的现代治理，获得了显著成效，这令许多国家感到鼓舞。”俄罗斯科学院远东研究所一位学者的这一观点，越来越成为中国道路和中国崛起怀有善意的国际舆论的共识。

发展中出现的问题，要用更高质量的发展来解决；发展中遇到的难题，要用更坚定更深入的改革来破解——改革，是决定中国命运的关键一招。

致敬新时代的最好方式，是创造一个可及的未来。站在重要的“历史关口”，中国正在新的时代方位标注新的改革发展起点，勾画宏伟的改革发展蓝图。

两会“委员通道”首次亮相，11位委员直面媒体——

尽展新时代委员履职风采

本报记者 陈晓燕 程莉莉
彭文卓 罗筱晓 刘旭

今天下午2时05分至45分，在全国政协十三届一次会议开幕前的40分钟里，11位来自多个界别的全国政协委员陆续亮相人民大会堂东门内中央大厅，接受中外记者采访。

备受世人瞩目的首场“委员通道”，在两会历史上还是第一次。

回应民意、直面社会关切，委员们分组依次走进场地中央，回答记者提问。

首先上场的是来自我国高科技行业领域的领军人物。他们关于我国航天、量子信息技术、高铁领域发展的回答尽显中国在高科技方面发展的自信，瞬间点燃了在场记者们的关注热情。

“中国载人航天进入空间站阶段，将面向全社会选拔第三批航天员、航天工程师和科学家。”中国载人航天工程办公室副主任、航天员杨利伟委员向记者们透露一个重要信息。

而对于公众关注的信息安全问题，被称为“中国量子之父”的九三学社中央副主席、中国科学技术大学常务副校长潘建伟委员介绍，好的加密技术，在国防、金融等方面将发挥重要作用，量子通信能够解决传统计算机无法解决的问题，希望通过到10年的努力，构建一个量子保密通信网络，保护千家万户信息安全。

“将研制京张智能高铁动车组，并实现智能无人驾驶。”在场的记者们听到中国铁道科学研究院首席工程师赵红卫委员的话时，很是激动，高铁也能无人驾驶，中国的高铁技术真是让人“吃惊”！

一些来自基层的委员也被请到了记者们的话筒前。短短时间里，委员们展示了最鲜活的基层声音。

“要解决贫困问题，最有效的办法是通过职业教育对贫困人群进行智力扶贫和技术扶贫。”云南省西双版纳勐腊县职业高级中学教研组组长张敏委员来自一个国家级贫困县，对于贫困的感受更直接，她说，相对于全国的教育水平，少数民族贫困地区教育水平还是很低，希望国家继续加大对少数民族贫困地区职业教育的关注和扶持。

“我特别想用今天这个机会教大家一句手语，这个手语非常好记，也非常形象，就是‘谢谢你’……”北京市东城区特殊教育学校校长、十九大手语翻译周晔委员现场教记者们手语，不少记者放下手中的照相机、摄像机或者手机跟着一起学。她建议大家以后多学点手语，以便于跟聋哑人朋友沟通。

委员们来自基层，既展示了跟民生息息



3月3日，首场“委员通道”在人民大会堂举办，全国政协委员杨利伟(中)、潘建伟(右)、赵红卫走上“委员通道”接受采访。当天共邀请了11位全国政协委员走上“委员通道”接受媒体采访。

本报记者 王伟伟 摄

相关的一些改革成果，也坦然指出不足，提出改进建议。

北京丰台区方庄社区卫生服务中心主任、首都医科大学教授吴浩委员讲述了他看到的北京医改后给居民带来好处的故事。他同时指出，基层社区医院目前还存在很多问题，比如人才缺失，这是老百姓到基层就诊较少的原因之一。

“目前我国农产品安全在96%以上，但要始终绷紧这根弦。”九三学社中央副主席、农业部副部长张桃林委员则回应了农产品安全问题。

委员们来自多个界别，反映了不同群体的心声。粤港澳大湾区正在建设中，香港青年如何投身其中；香港理文造纸有限公司主席李文俊委员表示，粤港澳大湾区制造了很多创业、就业机会，很多香港青年非常希望去大湾区发展。

北京2022年冬奥会和冬残奥会运动委员会主席杨扬委员则介绍了办好北京冬奥

会的具体举措，“希望3亿人上冰雪，希望冬奥结束后冰雪运动场馆还能供不应求”。

国家话剧院演员张凯丽委员在回答“今天的文艺工作者应怎样在弘扬正能量、引领社会风尚方面发挥作用”时表示，演员更应该身体力行。

“我周围的朋友有时问我，你们政协委员是不是说了都白说？我告诉他们，我的工作就是让委员‘说了不白说’。”农工民主党中央常委吕忠梅委员在回答记者问题时的一句话吸引了所有人的目光。她用“一个提案促成了建筑业农民工工伤保险制度建立”的故事，告诉在场记者：各个专门委员会察实情、说实话、出实招，求实效，让委员们说了不白说。

……

40分钟，走上通道的每位委员不仅表达流利、思路清晰，而且聚焦社会各领域发展，干货满满，言语间洋溢着自信，尽展新时代政协委员的履职风采。

“这样的形式对社会、对老百姓来讲，更

加透明、更加开放。既是发挥我们参政议政的作用，同时也是对委员能力和责任心的展示。”对“委员通道”，杨利伟委员如是表示。

自信开放的中国两会正越来越多地吸引世界的目光。来自迪拜中阿卫视的记者馨明认为，“委员通道”体现了中国的开放包容，作为外媒能和中国媒体一起采访到来自不同领域的委员，了解中国未来发展，是一次非常难得的机会。她希望以后有更多这样的采访机会。

回应各方关注，展示中国形象，中国正

打开更多开放窗口。

(本报北京3月3日电)



更多精彩报道
请扫描二维码

本报记者 刘旭 程莉莉
罗筱晓 陈晓燕 彭文卓

3月3日下午4时许，人民大会堂北大厅已经挤满了记者，全国政协十三届一次会议开幕式结束后，本次两会首次“部长通道”将在这里开启。

今年的“部长通道”热度依然不减。

教育部部长、国侨办主任、司法部部长、国家中医药管理局局长、国家文物局局长5位部门负责人回答了记者提出的眼下社会普遍关注的热点问题。

“现在小学下午3点半就放学，双职工父母无法照看怎么解决？”

“司法部哪些举措能让百姓得到快捷高效的公共法律服务？”

“中医药如何走出去？”

……

现场，几十台摄像机在采访台前一字排开，部长们依次走到采访区，对这些社会普遍关注的热点、难点问题坦诚作答。

这条通道长度不过100余米，部长在这里说出的只言片语都可能传达出重要的讯息。因此，这里也是新闻媒体的“必争之地”。

“陈部长来了。”人群循声望去，只见教育部部长陈宝生从远处挥手走来，还没等他走进媒体发布区，已经有媒体急着发问。

两会“部长通道”开启

提问无限制

陈宝生第一个回答了“小学生下午3点半放学，如何接送孩子”的问题。“关心这个问题的年轻父母们，他们正处在职业发展的关键阶段，也处于宝贝抚养的关键阶段。这个现象更多地表现在大中城市，由于分工、作息时间的不匹配，双职工父母没有办法去接下午3点半放学的孩子，造成了很大的困扰。”陈宝生说，2017年，教育部印发了《关于做好中小学生课后服务工作的指导意见》，一年来这个问题已经有了一定程度的缓解。

陈宝生进一步介绍，目前已有25个省下发了通知，制定了符合各省实际的政策措施，经过一年多的实践，已经摸索了一些比较可行的、能够解决这个问题的方法。“比如上海规定，中小学校后服务要做到100%全覆盖，这个服务的时间是下午3点半到5点，参与这项服务的老师在效益工资方面给予倾斜。

斜。北京规定下午3点到5点，这个期间是校后服务的时间，主要内容是开展课外活动，同时每个学生每年补助700元~900元。”

“我相信经过不懈努力，这一问题可以得到解决。”

通道上，陈宝生还说，要让教师成为令人羡慕的职业，要提高教师地位和待遇，要给他们压担子，指路子，出点子，给位子，发票子，让他们有提高自身素质的机会和顺畅的职业发展通道，同时要在全社会提倡尊师重教。

司法部部长张军是第三位步入“部长通道”的部长，他首先回答了关于离监探亲的问题。

今年春节，999名罪犯离监探亲，百分之百按时返回，“改造罪犯，我们做到‘收得下’‘管得住’‘跑不了’。”他表示，今后，离监探亲会更加常态化，治本安全观将更加深入人心。

正当现场记者踊跃争先之时，部长通道

维护好、实现好侨胞的权益。请海内外的侨胞们放宽心，娘家人还是娘家人。”回答引起在场记者的叫好声。

对于少数国家的媒体炒作华侨华人间题以及所谓“中国渗透论”的问题，裘援平答道：“少数人的所谓炒作，我认为那是罔顾事实，别有用心，应该严厉驳斥。”“希望有关方面能够客观公正地看待华侨华人，尊重和维护他们正当合法的权益，为他们在海外长期生存发展营造更加公平友善的环境。”

司法部部长张军是第三位步入“部长通道”的部长，他首先回答了关于离监探亲的问题。

今年春节，999名罪犯离监探亲，百分之百按时返回，“改造罪犯，我们做到‘收得下’